

关注 中东局势

俄土总统通电话讨论中东局势

杜绝暴力 寻求建立有效谈判进程

新华社莫斯科5月16日电(记者 安晓萌)俄罗斯总统普京16日与土耳其总统埃尔多安通电话,讨论中东局势和俄土能源合作等问题。



以色列炸毁加沙地带3个哈马斯观察哨所

据新华社耶路撒冷5月16日电(记者 陈文仙 杜震)以色列国防军16日发表声明说,当天以军两次出动坦克,共炸毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙地带的3个观察哨所。

5月15日,在加沙城东部,以色列士兵逮捕三名巴勒斯坦示威者。新华社发

聚焦·朝鲜半岛局势

外交部:朝方努力应当赢得有关方面相向而行

新华社北京5月17日电(记者 闫子敏)外交部发言人陆慷17日说,朝鲜近来所作的一系列重要努力展现了善意和诚意,值得充分肯定,应该受到国际社会的鼓励、欢迎和支持,更应当赢得有关方面的相向而行。

在当日例行记者会上,有记者问:美国联邦参议员兰德·保罗在就朝鲜威胁可能重新考虑朝美领导人会晤接受采访时表示,朝鲜释放了三名美国公民,宣布将停止核导试验,作出了让步,但却没有从美国这一方面看到任何进展。朝鲜最新表态只是以自己的方式进行反应。他对即将举行的朝美领导人会晤仍然保持乐观。中方对此有何评论?

“保罗参议员也是美国国会参院外委会成员,我真心希望上述这种换位思考的方式和主张互谅互让的态度能够得到重视。”陆慷说,一段时间以来,在有关各方的共同努力下,朝鲜半岛问题的解决终于朝正确方向迈出了重要一步。半岛当前出现的对话缓和局面来之不易,值得所有有关各方共同珍惜。

他说,朝方为此所作的一系列重要努力,包括宣布停止核导试验、关闭丰溪里核试验场等举措,展现了朝方推进半岛无核化、与有关各方建立互信的善意,以及朝方致力于通过对话推动半岛问题政治解决进程的诚意,值得充分肯定,应该受到国际社会的鼓励、欢迎和支持,更应当赢得有关方面的相向而行。

“正如王毅国务委员兼外长昨天在巴黎所指出的,我们不能让一方显示灵活的同时,另一方反而更趋强硬的历史教训重现。”他说。

陆慷表示,半岛问题的政治解决需要有关各方共同努力。中方一贯主张有关各方通过对话协商推进半岛问题政治解决进程,均衡解决各方关切,包括朝方正当安全关切。他呼吁美朝双方抓住当前机遇,继续致力于积累互信,展开对话,共同为实现半岛无核化和本地区长治久安作出积极努力。

韩国政府表示将推动南北高级别会谈早日举行

新华社首尔5月17日电(记者 陆睿)韩国政府17日表示,将继续和朝鲜方面进行磋商,推动南北高级别会谈早日举行。韩国总统府青瓦台国家安全室室长郑义溶当天主持召开国家安全委员会会议。据青瓦台发布的消息,会议再次明确,韩方将认真履行本次朝韩首脑会晤签署的《板门店宣言》。会议决定,为推动美朝领导人会晤在相互尊重的精神下成功举行,将通过韩美、韩朝间各个渠道加强各方立场协调。此外,会议还商定,将推进媒体记者观摩朝鲜关闭丰溪里核试验场的相关活动,并推动韩朝6·15纪念活动按照《板门店宣言》协议精神顺利进行。

青瓦台官员对媒体表示,当前美朝应该换位思考,站在对方角度彼此理解,从而减少双方的立场分歧。

继续筹备特金会 白宫灭火“利比亚模式”

美国政府多名官员16日说,总统唐纳德·特朗普对定于下月的美朝领导人会晤“抱有希望”,美方将继续筹备。

大约13个小时前,朝方发表声明,批评一些美方高级官员近来大谈所谓“利比亚模式”,说可能取消会晤。白宫发言人稍后“灭火”,称美方主张属于“特朗普模式”。

特朗普美国东部时间16日下午在白宫说,美方“完全没有收到”朝方可能取消美朝领导人会晤的信息。

特朗普与朝鲜最高领导人金正恩拟于6月12日在新加坡会晤。当记者问及会晤能否如期实现时,特朗普回答:“我们等着看会发生什么吧。”

白宫发言人萨拉·桑德斯当天接受福克斯新闻频道采访时说,会晤筹备继续,特朗普对实现会晤“抱有希望”。她同时提及,如果会晤取消,美国将继续对朝“极限施压”。

桑德斯接受采访时似乎有意给“利比亚模式”降温,说她“不清楚我们是否正运用这种模式”。

依照桑德斯的说法,美国主张“特朗普模式”,总统“会以他认为合适的方式运作。我们相信……他是最好的谈判代表”。

特朗普的国家安全事务助理约翰·博尔顿和美方一些官员近来多次提及“利比亚模式”,寻求朝鲜“完全、可验证、不可逆”地无核化,要求朝方放弃所有核武器并运到美国田纳西州橡树岭核设施保管。

金桂冠认定“利比亚模式”暴露美方“险恶”用心,企图把利比亚或伊拉克的悲惨命运强加给朝鲜,令人怀疑美方借助对话和谈判改善朝美关系的诚意。

受到朝方“点名批评”,博尔顿16日接受福克斯新闻电台采访时回击,称金桂冠是“问题人物”。但他同时说,美朝领导人举行会晤的可能性依旧很大。

朝方主张半岛无核化采取“阶段性、同步”措施,而美国要求朝鲜先完全弃核,后解除对朝制裁。金桂冠重申,美方应停止对朝方敌对政策和核讹诈,意指美方应向朝方作出安全保证。

新华社特稿

伊拉克选举杀出“黑马”

美国伊朗最着急

伊拉克议会选举初步计票结果显示,打着反美国和反伊朗旗号的什叶派宗教领袖穆克塔达·萨德尔领导的竞选联盟得票最多,领先美国和伊朗“中意”的竞选人,有望主导下一届伊拉克政府的组阁进程。

萨德尔本人先前表示,不会出任总理,但会联合其他党派共同执政。萨德尔16日在推特上说,新内阁将由技术官僚组成,反腐将是头等大事。



5月14日,在伊拉克首都巴格达,萨德尔的支持者在解放广场庆祝。新华社发

赢得选举

伊拉克议会共有329个议席,由于单个政党或联盟难以赢得多数席位,票数领先的政党或联盟必须联合其他党派才能组成执政联盟。萨德尔领导的竞选联盟本身也包含多个政党,包括什叶派、逊尼派和世俗政党。伊拉克共有18个省,基尔库克省和杜胡克省的计票尚未完成;其他16个省的计票结果显示,萨德尔领导的竞选联盟“行走者联盟”得票数最多,前交通部长、什叶派民兵武装“巴德尔旅”领导人哈迪·阿米里阵营名列第二,而先前被广泛看好的现任总理海德尔·阿巴迪阵营只排在第三。

反美疏伊

按照新华社说法,阿米里背后有伊朗支持,而阿巴迪则有美国力挺。萨德尔尽管是什叶派宗教领袖,且与伊朗方面关系密切,曾长期居住在伊朗,但他反对外来干涉,因此不受伊朗待见。

萨德尔同时持反美立场,多次要求美军彻底撤离伊拉克。他领导的什叶派民兵曾参与抵抗美军的运动,卷入2006年至2007年伊拉克最严重的教派仇杀。萨德尔后来解散他麾下的民兵组织,参与伊拉克政治进程,逐渐从边缘位置走近政坛中央。

不会妥协

现年44岁的萨德尔在伊拉克什叶派草根中人气颇高。在他主导下,“行走者联盟”的竞选主要聚焦民生话题,倡导肃清政坛腐败。法新社解读,选民倒向萨德尔这样的“反建制”阵营,表明他们厌倦自伊拉克战争以来执掌政坛的那批政治精英。

伊拉克举行议会选举前,伊朗公开表示,不会允许萨德尔阵营执政。路透社报道,12日选举当天,伊朗伊斯兰革命卫队海外行动分队“圣城旅”总司令卡西姆·苏莱马尼抵达巴格达,为伊朗支持的候选人阿米里和前总理努里·马利基站台。

知情人士告诉路透社记者,苏莱马尼正试图说服其他什叶派阵营联合组阁,以阻挡萨德尔阵营执政。萨德尔先前明确表示,不会与伊朗“妥协”,也不会与伊朗支持的阿米里和马利基联合执政。

按照伊拉克战后的教派分权体制,总理由什叶派人士担任,总统和议长分别由库尔德人和逊尼派人士执掌。

美国五角大楼发言人15日称,美国不偏好任何候选人或政党,而是支持一个公正透明的选举程序。美国国防部长詹姆斯·马蒂斯说,美方“支持伊拉克人民的决定”。

美国目前在伊拉克保持5000多人的驻军规模。如果萨德尔阵营组阁成功,驻伊美军的去留可能会再被讨论。

新华社特稿

文在寅政府首次就“文化界黑名单”道歉

韩国文化体育观光部16日就李明博和朴槿惠执政时期秘密制订“文化界黑名单”一事向国民致歉,承诺防范类似事件重演。这是文在寅政府首次就黑名单事丑闻正式道歉。

一个联合调查委员会上周发布的报告显示,2008年至2016年,韩国将近9000名文化界人士和数百个文艺团体被列入黑名单,在资金补贴等方面遭受时任政府排挤。

韩国文化体育观光部长官都钟焕16日在一次新闻发布会上承认,李明博政府和朴槿惠政府时期,不少文化界人士被排挤在政府补贴项目之外,“承受巨大创伤和痛苦”。

都钟焕代表政府向文化界人士和国民衷心道歉,承诺改革有关制度,防范类似不公正事件重演。韩国媒体评论,这是文在寅政府执政以来首次就黑名单事件正式道歉。

文化界黑名单丑闻曝光于2016年,最初指向朴槿惠政府,但随着爆料增加,调查范围逐渐扩大至李明博政府。韩国总统府青瓦台和文化体育观光部一度否认存在黑名单,但后来不得不承认。2017年1月,朴槿惠时期的文化体育观光部就黑名单公开道歉。

一个由韩国政府和民间人士共同组建的真相调查委员会经过10个月调查,本月8日就黑名单事件发布一份调查报告。报告说,2008年至2016年,21362个人名和团体名称曾被列入文化界黑名单,后来经过核对删减,调整为8931人和342个团体。新华社特稿

马来西亚警方搜查纳吉布住宅

马来西亚警方16日晚至17日凌晨突击搜查前总理纳吉布·拉扎克的住宅,带走多个手包和其他一些私人物品。

马来西亚警方商业犯罪调查部门主管阿马尔·辛格说,属于或与纳吉布有关的5处地点受到搜查,包括他位于首都吉隆坡高档居民区内的一处住宅。辛格拒绝披露更多细节。马来西亚《星报》报道,除这处住宅,总理府、总理官邸以及有纳吉布家人有关联、位于吉隆坡一栋高档公寓楼内的两处地点也遭搜查。

多名目击者告诉路透社,纳吉布16日晚参加完宗教仪式回家不久,多辆警车抵达,十多名武装警察进入他的住所搜查,持续超过6小时。警察拿着大袋子进入纳吉布住所,走出后把袋子装上一辆卡车。

纳吉布的律师帕哈尔·辛格·格雷瓦尔在住宅门口告诉媒体记者,搜查与一项反洗钱调查相关,警方行事“专业”,纳吉布和家人予以“配合”。警方带走包括若干手包和衣服在内的一些私人物品,没有带走文件,“没有发现任何罪证”。

按照法新社的报道,纳吉布的妻子罗斯玛琳·曼苏尔喜好赴海外奢侈购物,据信拥有大量名牌衣服和手包。

马哈蒂尔就任后,重新调查“一马发展公司”案。一马发展公司是马来西亚国家投资基金,由纳吉布2009年主导设立,曝出资金去向不明案件,包括纳吉布在内的多名政府官员涉嫌侵吞公款。

马哈蒂尔16日早些时候说,初步调查显示,纳吉布政府的不法行为严重程度超出预期。这名92岁的新任总理同时否认就一马发展公司案件与纳吉布有任何“交易”,表示一旦掌握确凿证据,将抓捕嫌疑人。新华社特稿



美国又现校园枪击案

枪手被制服 无师生伤亡

5月16日,在美国伊利诺伊州迪克森市,一辆紧急救援车辆行驶在发生枪击案的迪克森高中外。新华社发

新华社芝加哥5月16日电(记者 王强)美国伊利诺伊州迪克森市一所高中16日发生枪击案,所幸驻校警察及时制服枪手,学校师生无人伤亡。

迪克森市政府及警方官员在事发后的记者会上表示,曾在该市迪克森高中就读的一名19岁男子当天早上携枪进入这所高中,在学校体育馆附近开了数枪后遭驻校警察追击,交火中警察击中这名男子,随后将其逮捕。

事发后,该校所有学生被安全疏散。驻校警察的英勇表现受到赞誉。

警方未披露枪手的具体身份,只说他所受枪伤并不危及生命,其作案动机尚在调查中。

当地媒体援引在场学生的话报道说,枪手是被该校开除的一名学生,事发时该校毕业典礼师生正集中在体育馆内进行毕业典礼彩排,若枪手未被及时制服,后果不堪设想。

美参院委员会认定俄罗斯干预选举

美国国会参议院情报委员会16日认定,俄罗斯干预了美国2016年总统选举。同一天,参议院司法委员会公开就“通俄”调查对美国前总统唐纳德·特朗普长子小唐纳德·特朗普等人的询问记录,小特朗普坚决否认“通俄”。

参议院情报委员会的民主党人马克·沃纳在一次闭门听证会后发表联合声明。沃纳在声明中说:“毫无疑问,俄罗斯为干预我们的2016年总统选举付出了空前努力。”参议院情报委员会的这一立场与参议院情报委员会调查结果相悖。众议院情报委员会上月27日宣布终止“通俄”调查,称没有发现显示特朗普竞选团队与俄罗斯串谋的证据。同一天,参议院司法委员会

主席查克·格拉斯利公开1800多页询问记录,内容聚焦2016年6月9日特朗普竞选团队在纽约特朗普大厦私会俄罗斯籍女律师塔莉娅·维塞里尼茨卡娅一事。参议院司法委员会同时公开大量相关资料、通话记录和证词,篇幅超过700页。

询问对象共5人,包括小特朗普等。小特朗普去年接受参议院司法委员会询问,坚称与俄罗斯串谋一事没有事实依据。参议院司法委员会的民主党人对公开询问记录“不买账”。民主党方面说,这些记录只是“另一块更大拼图的一块”,缺少对其他参会人物的询问,无法还原事实真相。特别检察官罗伯特·米勒正在继续“通俄”调查。新华社特稿

叙政府全面收复中部省份霍姆斯



这是5月16日在叙利亚霍姆斯省赖斯坦内拍摄的警察。叙利亚霍姆斯省省长塔拉勒·巴拉齐16日告诉新华社记者,随着最后一批反政府武装人员当天从霍姆斯省北部撤离,叙政府已全面收复中部省份霍姆斯。新华社发